

利剑出鞘斩黑恶 朗朗乾坤映北疆

——赤峰市喀喇沁旗公安局扫黑除恶专项斗争工作纪实

本报记者●宋宏颖 通讯员●李彤宇●王姿越

在旗委、旗政府和上级公安机关的坚强领导下,赤峰市喀喇沁旗公安局坚决贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争系列重要指示精神,认真落实党中央、自治区党委和市委决策部署,将扫黑除恶专项斗争与“不忘初心、牢记使命”主题教育、“践行新使命、忠诚保大庆”主题实践活动紧密结合,坚持把专项斗争与“三大攻坚战”同研究同部署同推进,“扫黑、除恶、治乱”协同发力,注重整治效果、法律效果与社会效果的有机统一,以坚定的信心、强有力的举措,取得了实实在在的成效,人民群众的安全感和满意度不断提升。

专项斗争开展以来,喀喇沁旗公安局打掉涉恶团伙12个,抓获团伙成员68人,破获各类刑事案件120余起,抓获九类涉恶案件人员53人,刑事打击121人,已判处刑罚45人。全旗刑刑、治安案件同比下降15个百分点,群众的安全感和满意度分别达到了99.69%和99.42%,基层政权不断夯实,社会风气持续好转。



研究抓捕方案



召开专题会议



整装待发

1 持续宣传发动 深化舆论氛围

今年以来,喀喇沁旗公安局在大张旗鼓开展扫黑除恶专项斗争宣传教育的同时,积极推进“八个一”行动,取得了显著成效。

旗政府副旗长、公安局局长霍晓东与网友面对面进行了扫黑除恶专项斗争宣传,制作了一批扫黑除恶专项斗争新媒体产品,通过网络进行全方位发布;制作了一批扫黑除恶专项斗争宣传资料,面向全社会发放;组织开展了扫黑除恶专项斗争集中宣讲活动,巩固了群众基础;宣传报道了一批依法严惩黑恶势力和深挖彻查“保护伞”的典型案例,发挥了警示震慑作用;开展了一次扫黑除恶专项斗争标语口号的自查和抽查行动,努力营造良好的宣传舆论氛围;协调旗乌兰牧骑等单位,开展了一轮扫黑除恶专项斗争文艺演出下基层活动,对各村屯进行一次再梳理再规范;组织开展了一次集中征求意见活动,下发调查问卷3.23万份,电话有效采访5016人,通过调查,群众对专项斗争的知晓率达到99.58%。通过广泛、深入、持续地宣传发动,更多的群众积极参与到专项斗争中来,营造了“扫黑除恶人人参与,黑恶现象人人喊打”的浓厚氛围,全旗上下形成了社会治理人民战争的汪洋大海。

2 紧盯线索核查 保证办案质量

该局深入推进“案件积案清零”和“问题线索清零”常态化,紧盯中央督导组 and 上级公安机关交办的各类案件线索,充分发挥公安机关“猎鹰突击队”、“治安、食药环领域扫黑除恶专项斗争”等专业队伍的先锋作用。旗级主要领导高度重视并多次督导线索核查工作进展,提出具体指导意见,勉励鼓舞一线干警积极担当作为,抽调精干力量组成多个线索核查专班,精准施策,强力推动,确保完成既定任务。在经费异常紧张的情况下,该局不断加大警力配置和经费支持,率先完成了中央督导组交办的线索核查任务,全局所有线索核查专班,成果转化明显提高,切实加强执法监督,确保把每起案件都办成“铁案”,所有涉及黑恶线索核查由以往的“三长”审签变更为法制部门负责人参与的“四长”审签办结机制,保证了线索查结的质效。

3 强化合力攻坚 实现依法严惩

为确保案件办理质效,喀喇沁旗公安局在旗委政法委的领导下,坚持主动向检察院、法院及其它扫黑成员单位沟通协调。通过召开专项斗争协调会,各政法机关充分发挥团结协作、合力攻坚的优良传统,既分兵把守,又协调配合。公安机关充分发挥“猎鹰突击队”作用,专职应对涉黑涉恶大案要案,突出重点,坚持快侦快查,集中力量打击高利放贷、暴力讨债以及“村痞、村霸”、干扰破坏村“两委”换届选举等领域的违法行为。法检两院坚决做到“四个一律”,即对涉黑涉恶案件检察机关一律提前介入引导侦查,审判机关一律提前了解案情,出现认识分歧一律会商解决,对涉黑涉恶案件一律优先审理、优先宣判,对案件定性、取证、办案程序严格审核把关,既实现从快从严打击黑恶势力犯罪,又不降低办案审判质量。

同时,认真落实公、检、法机关的沟通协调配合机制,严格执行《喀喇沁旗“三长”关于涉黑涉恶重大复杂案件协调会商制度(试行)》等一系列机制制度,办理重点案件随时协调会商,充分解决法律适用分歧,有效缩短案件办理周期。今年以来,召开“大三长”会议4次,“小三长”会议16次,力争把每一起涉黑涉恶案件都办成经得起历史和法律检验的“铁案”。

4 坚持深挖根源 强力“打财断血”

积极配合旗纪委监委开展“一案三查”工作,确保“打伞破网”与破案攻坚工作同步推进。该局坚持刀刃向内,以刮骨疗毒的勇气,严肃整治压案不查、拖案不办、办案不力等问题,对于涉及“警伞”的问题,一旦发现,绝不姑息。同时,以身边事教育身边人,旨在以案为鉴,以案促改,警示教育活动效果明显。

严格落实对涉案资产查封、管理、处置全程实行“专班专办”制度,先后成立了喀喇沁旗公安局扫黑除恶专项斗争“打财断血”工作组及喀喇沁旗公安局扫黑除恶专项斗争涉案资产清查管理小组,对所有涉黑涉恶案件涉案资产全面清查。公安机关与旗扫黑办、检察院、法院以及财政、审计等职能部门强化沟通协调,规范管理涉案财物,依法查封、扣押、冻结黑恶势力的全部违法犯罪所得,取缔其用于非法敛财的经济实体。截至目前,查封涉案资产六千余万元,全旗“打财断血”专项行动成果丰硕。



开展在线访谈



返还财物



部署街头



深入宣传

5 突出综合整治 确保长治久安

为有效铲除黑恶势力滋生土壤,进一步巩固专项斗争实效,喀喇沁旗公安局将“不忘初心、牢记使命”主题教育与扫黑除恶专项斗争紧密结合,强化综合治理,实施延伸打击、常态化治乱,不断提升依法治理、系统治理、源头治理水平,有效净化了社会生态。

“两打”行动常态化。始终保持缉枪治爆和打击“黄赌毒”的高压态势,健全完善长效机制,把从严查处重点领域、重点场所整治、立体化防控有机结合起来,打击滋生违法犯罪的生存空间,守护一方净土。今年以来,共收缴火药枪5支、气枪3支、管制刀具4把、子弹327发、弩3把、迫击炮弹2枚、雷管86枚。破获涉赌刑事案件4起,刑事查处20人;破获涉黄刑事案件4起,刑事查处4人;破获贩卖毒品刑事案件2起,刑事查处7人,缴获毒品冰毒51克,抓获吸毒人员3人,强制隔离戒毒1人,社区戒毒1人。

农村治乱常态化。目前本地区农村黑恶不多、乱象不少,突出表现在村痞村霸横行乡里、恃强凌弱,他们是农村滋生黑恶势力的源头。喀喇沁旗公安局以对党和人民高度负责的担当精神,将打击农村地区“村痞村霸”特别是“两委”成员违法犯罪问题,作为扫黑除恶专项斗争工作重点,坚持打早打小、露头就打,依法从快从重从快打击,配合组织部门去污除垢,防止其做大成势。目前,打击长期横行乡里、称霸一方、胁迫百姓的“村痞、村霸”12人,打击涉嫌犯罪“两委”班子成员9人,具有党员身份的9人,基层党组织堡垒更加牢固,基层政治生态不断净化。

校园安防常态化。一是继续以“警灯护学”工作为主线,根据实际重点加强对各中小学重点时段在学校门口及周边干道、街面的巡逻力度,着力提高见警率,强力震慑犯罪分子。同时根据高中下晚自习的时间安排,定时开警车、打警灯,陪伴走读师生平安回家。二是明确学校校长、幼儿园园长是安全工作第一责任人,层层落实安全管理职责。三是从增强学校安全防范基础建设入手,提高预防能力。四是强化对校园内部的治安防控,高标准改造警务室,全部建立门卫、值班、巡逻、安全隐患排查等安全管理机制,消除学校内部安全隐患。五是落实技防措施,在各中小学、幼儿园的校园出入口、操场、宿舍等重要部位全覆盖安装视频监控。六是建立定人、定责任、定案件和包破案“三定一包”的涉校破案责任制,维护广大师生的合法权益,确保校园和谐有序的治安环境。

严打犯罪常态化。坚持倾听和回应群众呼声,重点打击严重暴力犯罪及多发性侵财犯罪等影响群众安全感的各类违法犯罪和社会治安乱点乱象,积极推进社会治安综合治理。今年以来,该局破获侵财类刑事案件260余起。8月19日破获韩某系列撬砸车窗盗窃车内财物案;9月19日,从报案到抓获嫌疑人,仅用2个小时破获某入室盗窃案;9月29日下午,牛家营子派出所排查走访中,成功抓获因涉嫌非法吸收公众存款、涉嫌职务侵占被河北警方上网追逃的人员,涉案金额高达1.6亿元;国庆前夕,赤峰市某地发生一起抢劫案,嫌疑人驾车逃窜,接到市局指令后,该局周密布控,最终成功抓获四名现行犯罪嫌疑人。通过“局部战役”新模式,带动了社会治安形势整体向好,让广大群众真切感受到了安全稳定的社会环境。

新时代一日千里,新征程时不我待。喀喇沁旗公安局将认真贯彻落实党中央和自治区党委、市委和上级公安机关的各项决策部署,以更高的政治站位,更扎实的工作举措,更浓厚的斗争氛围,更强大的攻坚合力,咬定“三年目标”不放松,保持斗争节奏,巩固整治成果,持续掀起扫黑除恶专项斗争的强大攻势,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感,扫出乾坤朗朗、海晏河清,全力打造平安、和谐、幸福的喀喇沁旗!